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3 ни На своитѣ роднини, приятели и познати съобщаваме, че 
^нашата мила и обична дъщеря, майка, тъща, сестра и баба

= КРЪСТИНД ВДСИЛЪ ФИЛЕВД,
Пре: на 53 години.

са тсследъ мжчително двумесечно боледуване предаде Богу духъ 
нагіДнесъ, 8-й октомврий, на разсъмване.

э, ос Изгубихме едно кротко и незлобиво сърдце, една пре­
ти данна християнка, която прекара своя животъ въ непрекже- 
итінатъ трудъ, и безъ ропотъ носи своя тежъкъ кръстъ. Из- 
тай]Губихме въ нашата кжща своя незамѣнимъ другарь и мж- 
ъ рДъръ сьветникъ.
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Дѣдо Каро и баба Каля Юрда- 

нови, зеть и дъщеря: свеш. Ди- 
митръ и Добричка Попвасилеви, 
сестра Стойка и внучка Офелия.
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се завърна въ града и почна да

/Іѣкцва с*що  и съ ЕАбОІіІйЧеСКИ КНИЖКИ.

IжйИдаи Окижк ііопсий Ошвм Ввив.
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Бюрото обявява на интересующитѣ се, че на Ш €Жв 

I ЛГОМВРИИ т. г. отъ 9 до 11 часа предъ обѣдъ въ тържната 
Дзала на Шуменското Окр. Данъчно Управление ще се про­
изведе търгъ съ тайно малонаддаване за отдаване на пред-

приемачъ доставката на gS33WM чертежниче«ки кэдкбу- 
» мати^НИ мате^йяалм на приблизителна стойность 70,000 
^лева. Търгътъ е дѣлимъ т. е. може де се оферира по от- 
^дѣлно за всѣки видъ. Закона за Б. О. П. задължителенъ.

Залогъ 10 % отъ стойностьта. Разноскитѣ по обгербване 
стържнитѣ книжа и публикацията сж за смѣтка на пред­
приемача. Тържнитѣ книжа сж видими всѣки присжтственъ

£.день въ канцеларията на Бюрото.
с 4. октомврий 1929 г. гр. Шуменъ.

Отъ Управлението на Swjjsoto.
.nww іхдгхи-.чи«япг^ ПЛТШИЧІІІІІІчіЦІМИііицц

Впрненския и Преславския Симеонъ.П‘

: Всепріівославші конференция въ София.
11.

титѣ на вѣковетѣ убеждаватъ 
нито изявленията на право­
славни и протестанти увли- 
чатъ, нито пъкъ заключени­
ята на Руската богословска 
мисъль умѣстни се виждатъ. 
Тоя човѣкъ е Софийскиятъ 
Митрополитъ Стефанъ, за то­
ва, когато другитѣ представи­
тели на православнитѣ църкви 
въ Лозанския конгресъ пода­
вать своя га декларация, отъ 
която извлечение наведохме 
въ последната си статия, той 
бѣга отъ Лозана. Това го ка­
за самъ Софискиятъ Митро*

Отъ това, което писахме въ 
зследнята си статия, става 
ного ясно, че вѣрско едине- 

р.ае между православни и про­
тестанти не може нито да има 
'Ято да стане. Това подтвър- 
^:даватъ всичкитѣ опити, ста­
ели по тоя въпросъ отъ 
іестнадесетото столѣтне на- 
амъ, това уетановляватъ и 
меленията на православни и 

Дотесташпи, направени въ 
“'озанския всемиренъ вѣрски 
онгресъ оть 1927 г. На та- 

,0аа заключение достигнали, 
чорздъ професора Н. Глубо- 
.□вски, рускитѣ богослови, ко- 
То даже твърдятъ, че сбли­
жението между православни 

протестанти има пакостни 
а православната църква ре- 
|<лтати, защото поражда въ 
ея сектантството.
Обаче, има въ България е- 

инъ човѣкъ, който е на про­
чено мнение. Него нито опи- ;

политъ въ свиканото на края
на 1927 г въ София Архие­
рейско събрание, когато ние, 
като стана дума за участието 
на българи църковници въ 
свикванитѣ въ западна Европа 
вѣрски конгреси, заявихме, че 
отъ тия конгреси не може да 
се очаква никакъвъ практи­
чески резултатъ за вѣрско е-

динение на християнския миръ. 
За утвърждение на тази на­
ша мисъль ние споменахме на­
правената предъ конгреса отъ 
православнитѣ декларация- То­
ва даде поводъ отъ една стра­
на на Софийския Митропокитъ 
да заяви, че огежтетвувалъ 
отъ Лозана, когато била на­
правена декларацията, а отъ 
друга да се прочете тя въ сле- 
дующето заседание на Архие­
рейското събрание.

Митрополитъ Стефанъ не 
обясни тогава защо е поетж- 
пилъ така. Но много е ^важно 
да се знаятъ мотивитѣ за тази 
негова поетжпка. Важно е, за­
щото отъ нея може да се за­
ключи, че той не сподѣля 
схващанията на другитѣ пред­
ставители на православнитѣ 
църкви, отдѣля се отъ тѣхъ 
въ единъ най-тържественъ 
моментъ и съ това е далъ да 
се разбере, че въ Всемирния 
вѣрски Лозански конгресъ той 
представлявалъ не £нѣкоя пра­
вославна църква, а свое соб­
ствено вѣрско схващание. Как­
во етова, което поддържа Со- 
фийскиятъ Кириархъ, се раз­
бира отъ държането му, което 
проявилъ на нѣколко пжти. 
Іой заедно съ протестанти се 
е молилъ при полагането на 
основния камъкъ на проте­
стантско училище. Той, подпо- 
могнатъ отъ протойерея Тю- 
лешковъ е открилъ и закрилъ 
Всеправославната конференция 
и заедно съ протестанти се е 

-молилъ за преуспѣването на 
Пмка, една протестантска ор­
ганизация, обявена за опасна 
отъ висшата българска духов­
на власть По нататъкъ 
той се е явилъ въ молит­
веното събрание на И м к а 
въ Славянската беседа, 
за да удостовѣри, както спра­
ведливо подмѣтна протестан­
тския органъ „Зорица", че не- 
зачита разпореждането, напра­
вено за Пмка отъ св. Синодъ, 
на който той—Софийскиятъ 
Кириархъ—е членъ. Съ всичко 
това, противно на деклараци­
ята на православнитѣ предста­
вители въ Лозанския конгресъ 
противно на схващанията на 
българската църковна власть 
противно на църковнитѣ пра­
вила, които подъ страхъ на 
низвержение не допущатъ 
съвмѣстни молитвени събра­
ния на православни клирици 
съ неправославни, той—Софий­
скиятъ Кириархъ — постоян- 
ствува да мисли и действува 
за да установи, че православ­
ни и протестанти могатъ да 
иматъ вѣрско единение и за­
дружно да работятъ въ нива­
та христова, безъ да се обръща 
внимание кой какво сѣе.

Не стига това. Софийскиятъ 
владика дава насока и на своя 
клиръ и го насърдчава съ при­
мѣра си да парадира съ свое­
то съчувствие къмъ Пмка. Про­
тойерей Хандживъ, споредъ 
„Пастирско Дѣло“, не се зани­
малъ съ въпроса за нея. Това 
казва тогава, когато, като ено- 
рийси свещеникъ и членъ съ- 
ветникъ въ Варна, той отколе 
знае какъ гледа на тази чуж­
да организация св. Синодъ и 
като клирикъ на българската 
църква не бива да се втелява

и да се държи безразлично по 
единъ вѣрски въпросъ, а да 
зачита схващанието на цър­
квата и да се съобразява съ 
него. Като станало дума въ 
последния конгресъ на съюзе­
ни тѣ свещеници, той като сек­
ретарь на съюза проявилъ по 
единъ страненъ, но хитъръ 
начинъ своето съчувствие къмъ 
Пмка, като казалъ, че тя била 
организация противоположна 
на дружеството „Богъ и Бълга­
рин" , та нетръбва свеіценицитѣ 
да говорятъ за първата нито 
за втората. Българскиять свети 
Синодъ оеждилъ Пмка като 
организация протестантска, о- 
пасна за българската църква. 
Следователно, всѣко българс­
ко църковно лице е длъжно 
да се бори противъ нея. Хан- 
джиевъ казва на свещеницитѣ: 
Не говорете нищо за нея, за­
щото тя не е вредителна. Тя 
е противоядие на дружест­
вото „Богъ и България". 1 ова го 
назвать Ханджиевъ и Гулеш- 
ковъ, за да оправдаятъ съчу- 
ствието си къмъ Пмка. Органи- 
заторитѣ на свиканата въ Со­
фия Всеправославна конферен­
ция нищо не сж споменали въ 
своитѣ положения за дружест­
вото „Бсгъ и България", следо­
вателно, казаното отъ Ханджи­
ева и Іулешкова е тѣхна из­
мислица. Въ време на конгре­
са на свещеницитѣ презъ това 
лѣто тайно се шепнѣло отъ 
свещеникъ на свещеникъ, че 
Плиса е една полезна органи-
зация, защото щѣла да научи 
българското духовенство какъ 
да се държи и какъ да работи 
между християнитѣ си. Е зеръ! 
На свещеници като Ханджиева 
и Гулешкова не имъ трѣбва 
това, което е казалъ Христосъ, 
което е писалъ Апостолъ Па­
велъ, или завещали светитѣ 
отци на православната църква, 
или цѣлъ облакъ отъ учители 
църковни, древни и нови, за да 
научатъ свещеническитѣ си 
обязаности и какъ да се дър- 
жагъ съ християнитѣ си. Тѣмъ 
сж нуждни уроци отъ Пмка, 
която хранѣла голѣмо благо­
воление къмъ българското свя­
щенство. Вь знакъ на това 
свое благоволение тя била го­
това да даде срѣдства на ония 
български свещеници, които 
биха пожелали да огпидатъ оа 
проповгъдватъ Христа въ Япония 
и Китай. Наистина, голѣмо 
благоволение! Българското ду­
ховенство е изпълнило дълга 
си къмъ своето паство и сега 
вече нѣма какво друго да пра­
ви, освенъ да мисионерствува 
въ далечни нехристиянски стра­
ни! всичко това става въ единъ 
свещенически конгресъ, дето 
върлуватъ Хинджиевци и Тулеіи- 
ковци и дето председателивува 
единъ клирикъ на митрополи­
та Стефана въ качеството му 
представитель на българския 
сз. Синодъ.

Митрополитъ Стефанъ въ 
тази своя насока е последова- 
теленъ. Той, както се види, 
отколе си е поставилъ за цель 
на живота да реформира 
българската църква и за това 
иска да я съедини съ протес- 
тантитѣ. Като протосингелъ още 
на Екзархията той писалъ на 
Г. Д. Божковъ, както послед­

I ниятъ е изложилъ въ факсимиле 
въ вестникъ „Камбана“, безъ 
да бжде опроверганъ: пДе е 
Христосъ? . , Ними въ нидуто­
стъ та на стереотипнитѣ отжи­
велици, капа, раса, трѣби, об­
ряди и синодалнитѣ и митро­
политски канцеларии?" Църков­
нитѣ правила, къмъ които всѣ- 
ког а прибъгва, за да защити 
това, което нарича свои кириЈ 
архически права, както е на­
правилъ, напр., по въпроса за 
храма „св. Алексан.църъ 
Невски , той незачита като 
отживѣлица и за това противъ 
изрични повеления на каноничес­
кото право се моли заеано съ 
иносливни. За да осжществи 
тази своя насока, която усиле*  
но и неуклонно преследва, то? 
вмѣсто да отиде въ рая, клю 
чарь на който въ България с 
Фурнеджиевъ, което би трѣб 
вало да направиспоредъ схва 
щанията си, той се домъкна вт 
онова българско православие 
църковно учреждение, коетс 
нарича, все споредъ съобщено 
то отъ Г. Д. Божковъ въ в 
„Камбана“, „Църковна управа 
Църковна уредба“, въ която 
споредъ него, имало нѢщі 
„сатанинско“! Ею това е чо 
ьѣкътъ, който си е поставил*  
за цель на своята дейност ь д, 
очисти православната църкы 
отъ „трѣби и обреди“, въ кои 
то не билъ Христосъ, и за то 
ва прави какаото може, за д< 
я сближи съ протестанскиті 
течения, като захваналъ своя 
та дейность отъ тамъ, дето 
поставенъ да служи, следѣ 
като е далъ тържественГ 
клетва въ храма Господень вт 
време на ржкоположението сі 
въ архиерейски чинъ, че щ< 
пази свещенитѣ правила и цър 
ковнитѣ постановления. Но 
както се вижда, за тбя човѣкт 
клеівитѣ иматъ ежщото значе 
ние, каквото имали тѣзаспар 
танския военачалникъ Лизаноръ 
който назвалъ, че клетвитѣ с< 
употрѣбяватъ за възрастнитѣ 
както орѣхитѣ за децата. С; 
орѣхитѣ мамятъ децата, а с\ 
клетвитѣ възрастнитѣ. Токъвт 
е човЬкътъ, които възмечтал*|  
да отбие българската църкв^ 
отъ пжтя, къмъ който я насо. 
чили светитѣ Славянски просвѣ 
тители Кириллъ и Мегподьй, тѣх 
нитѣ ученици Климентъ Орхи 
дески и другаритѣ му, а так; 
ежщо св. царь Борисъ. За д< 
постигне тази своя цель, не с 
свърта въ Епархията си, а всі 
ка година митка въ разни грг 
дове на западна Европа, кат 
разтржбява изъ софийскит 
вестници, че напуща епархият; 
си, за да отиде да третир 
въпроси отъ компетентностьт 
на други фактори.

Ще продължимъ 
Преславъ.

Всѣка птица знае де да си пра 
ви жилището. Като знае де 
жилището й, тя показва, че зна 
своето назначение. Нима човп 
кътъ, най-умното отъ всичкиті 
същества, не може да знае me 
ва, което знае птицата?

Китайска мудрость.
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Р Е Ч Ь
ПО ПЕЧАТА, КАЗАНА ОТЪ ПЛОВДИВСКИЯ ДЕЛЕГАТЪ СВЕЩЕНИКЪ ХРИСТО Ј 

П. СИМЕОНОВЪ НА СВЕЩЕНИЧЕСКИЯ КОНГРЕСЪ ТОВА АВТО.
(Настоящата речь е произвела силно впечатление въ конгреса и е била дълго коментирана. Тя е извикала възхищение и у опозицията, та и у хорд^ н) 
ржководителитѣ на съюза съ своя красивъ и чистъ литерагуренъ езикъ, съ играта на вѣрнитѣ и силни мисли и съ своя тънъкъ хумсръ. Ораторътъ е каз; 
само малко отъ онова, което ималъ да каже, защото бюрото не му е позволило да продължи, макаръ на други свои, слаби оратори, да е давало двойн; Пр 
тройно време. Предложено е било тази речь да се напечати въ отдѣлна брошура отъ съюза. Разбира се, бюрото отхвърлило ігова предложение. Щ кв 
даваме съ удоволствие мѣсто въ вест.іика. Тя е интересна за свещеницитѣ, но е интересна и за читателитѣ миряни, които следятъ църковния животъ.) ж<

! Фј
Отци делегати.

Азъ съмъ за пръвъ пжть въ то­
ва почтено събрание и, ако си по- 
зволявамъ да се обадя, то го правя 
почти безъ .претенция, ако не се 
счита за претенция желанието ми 
да се слушаме безъ предубеждение 
и страсть, както подобава на едно 
събрание на свещеници, или, ако 
искате, на събрание на хора, които 
е сбрала честна и добросъвестна 
грижа на консилиумъ, за да диаг­
ностираме нашия съюзъ, здравъ ли 
е, боледували, неболедува ли, какъ 
още да се заздрави организма и т. н

Следъ отчета, който чухме, най- 
доброто огледало за вървежа на 
нашия съ.озъ призъ отчетната го­
дина е, разбира се, нашиятъ пе- 
чатъ. Предполага се, че тукъ се 
отразява колективна-а мисъль, те­
жненията на свещеницитѣ, тѣхни- 
тѣ болки, настроения, разбирания­
та имъ. Па свещеницитѣ, не на дру­
га категория лица, и то на болши­
нството свещеници, които сж на 
енорийска служба, които сж долу 
на работа изпомежду народа. Така 
се предполага. Ьи ми било много 
драго да кажа, че това е така. Мно. 
го ми е жаль, че това предположе­
ние не се оправдава. Ние четемъ 
отдавна апели въ „Пастирско Дѣло“ 
до стари сътрудници, да се обаж- 
датъ. Помнимъ ги, старитѣ сътру­
дници. Яла не се обаждатъ. И ние 
сме свидатели, какъ вестника ни 
пустѣе отъ къмъ сочно съдържа­
ние, какъ става неинтересенъ. И 
кой знае, ако не се поръсваше 
тукъ таме вестникътъ съ латински 
украшения, като: divdie et impera, 
signum jacere, modus vivendi и др., 
дали не следваше да се захвърли 
той, като нѣщо, което е изпраздне- 
но отъ къмъ смисълъ и интересъ! 
Редакцията твърде добре усѣща то­
ва. Латиницитѣ крепятъ ощё инте­
реса. Но — какъ да се съживи ин- 
тересътъ къмъ вестника? — Разби­
ра се, не съ „хуморески", каквато 
е, напримѣръ, статията на Протой­
ерей Петко Папукчиевъ „Мораленъ 
общественъ сждъ", въ брой 17—18 
отъ тая година. Каго се изчерпятъ 
другитѣ срѣдсгва, остава инжек­
цията. То се знае, инжекцията е 
крайно срѣдство, но ще видите, че 
и тука имаме работа сь краенъ 
случай, отчаянъ опитъ ... за как­
во — ще видимъ по-нататъкъ.

Инжекцията, която пускатъ отъ 
редакцията, е отъ твърде българс­
ки проиіходъ, съвсемъ нашенско 
срѣдство, националенъ артикулъ: 
партизанството. Ама. . било по вку­
са на свещеницитѣ, не било, не е 
важно. Тукъ горе, въ редакцията, 
дето иматъ старъ, упражненъ на­
гонъ и интересъ rfa партизанству- 
ватъ; дето се пише често за осно­
ваване на църковна, клерикална 
партия; дето нюхътъ и въздухътъ 
сж партизански; дето сж свикнали 
да хазайничатъ дори сь идеитѣ, ка­
то ги прииисватъ на .цѣлокупното 
свещенство", (а други взематъ по­
водъ отъ тая нещастна комедия, 
що се играе на гърба на свещен- 
ството, да го таксуватъ, че то би­
ло такова и онакова; когато грама­
дната часть отъ свещеницитѣ не- 
хаятъ за никакви партии и сж въ­
обще непричастни къмъ ,голѣм»тѣ“ 
идеи на съюзния редакторъ на ве­
стника) — тукъ не могатъ безъ пар­
тия, — въ широкъ, въ тѣсенъ, въ 
конгресенъ, въ какъвто щете сми­
сълъ. Ако нѣма, трѣбва да се съз­
даде, да се измисли, да се изрови 
отъ нѣкжде, но... да я има. Реда­
кцията знае да се усмихва само на 
партизанство го въ църквата; на ху­
бавото, драгоценното,идеалистично 

работящето и честно мислящето не 
разтварятъ тая уста за усмивка. Тя 
съска срещу него: „То не е отъ на­
шата партия“. По такъвъ начинъ 
се натъкваме въ вестника на нат- 
рапване лични настроения и идеи 
(както слушаме отъ едно деноно­
щие ласамъ) отъ партизанско ес­
тество, или даже, ако щете, отъ 
чисто поминъчно естество, защото, 
да вземемъ за примѣръ много по­
пуляризираната отъ о. Тулешкова 
идея за ИМКА. Доказа се отъ хора, 
които милѣять за процъвтяването 
на ИМКА, че тамъ държатъ на ин- 

I терконфесионалностьта. Разбира 
се, че „П. Д“. (т. е. о. Тулешковъ) 
не може чакъ пъкъ открито да при- 
гърне интерконфесионалностьта 
(нали е божемъ православенъ!). Нѣ- 
маме, обаче, данни да решимъ и про­
тивного. Тая идея, въ смщностъ, 
твърде допада на о. Тулешкова и 
ние виждаме какъ мждро на прак­
тика се е справилъ отецъ редак- 
торътъ съ тая идея — съ „интер­
конфесионалностьта»: работи за 
протестанска ИМКА (тя не оставя 
току така на сухо своитѣ адепти;) 
синътъ се учи у католици — пакъ 
ползица!; редактира той (о. Тулеш­
ковъ) и се числи въ православно 
направление (тукъ ползата всички 
знаете! (Смѣхъ между делегати и 
гости). Вотъ тебѣ интерконфесио- 
налность на практика у о. Тулеш- 
кова! Здраве й кажи! Сурогатъ отъ 
мѣстна почва, сурогатъ и половина, 
и три четвърти! (Общъ смѣхъ).

Що е ИМКА? Дали може да се 
влѣе тя въ Православната Църквв, 
както ни успокоява о. Тулешковъ 
отъ вчера? (Тукъ свещеникъ Си­
меоновъ си послужилъ съ обстой­
ни цитати, неопровергнати и до се- і 
га, отъ синодното издание „Исти­
ната по младежкото християнско 
движение", за характера на ИМКА, 
за грамаднитѣ суми, асигнувани е- 
жегодно отъ Америка за пропага­
ндата на ИМКА на Истокъ).

Гова, що говоря, е все по печата, 
защото съюзниятъ печать — (и П. 
Д.", и „Православенъ пастир“—пър- 
виятъ по вече, а списанието по-мал­
ко, но усърдно) е отворилъ коло- 
нитѣ си на широко „за партията" 
като че ли това е най-важната му 
задача! За да се види, че о. Т. пра­
ви партия, че гледа само партизан­
ски на работитѣ, азъ ще си послу­
жа само съ единъ примѣръ, за да 
не ви отекчавамъ съ повече, но и 
тоя единственъ е много красноре- 
чивъ. Въ статията „Смутнята" (ко­
ято мом<е да не е отъ о, Тулеш­
кова, но редакцията не е казала, 
че не се солидаризира съ изказа- 
нитѣ тамъ мисли, следователно, и 
о. Т. носи отговорность за нея: — 
азъ частно за себе си вѣрвамъ, че 
статията е негова) авторътъ, като 
желае да уязчи Митрополита Симе­
она, казва: „Започна въ години у- 
силни печатна кампания срещу не­
гово Блаженство Екзарха, комуто 
отричаше правото да бжде глава 
на Българската Църква. Нѣщо по­
вече: хулѣше го, наричайки го „ма- 
лъкъ папа", който иска да води на­
рода при голѣмия папа“. Много е 
интересно: отъ статията на сегаш­
ния протопресвитеръ Цанкови се пра­
вятъ стрели, които се насочватъ 
къмь стария Митрополитъ. Това е 
нѣщо по-гадно отъ партизанство. 
Менажира се Протопресвитера, кой­
то пишеше статиитѣ противъ гла­
венство го на Екзарха, за-щото ceia про- 
топресвиіеръіъ • съ ИМКА, „отъ наши- 
тѣ". Чуйте, отци и братя мои, све­
щеници отъ цѣла България, какъ 
нагло ви заблуждаватъ, на какъвъ 
безсраменъ потокъ отъ лъжи сте 
обречени! Вие издържате съ па-

ритѣ си тия лъжи! Ако притиснете не разбирамъ. И припомкитѣ на 
о. Тулешкова да признае за фана- о. Т. за съблюдаване дисциплина- 
риотъ о. Цанкова (защото се казва ! та отъ страна на свещеницитѣ, 
въ статията, че фанариотскиятъ 1 които той е поставенъ да поучава
духъ правѣлъ кампанията срещу Ек­
зарха), мисля, че ще бжде твърде 
тежко за „интерконфесионалния 
духъ" (Тулешкова). Актъ на мило­
стиво снизхождение би било да не 
го караме да признава това.

Партизанството е направило въ 
нашия политически животъ твърде 
голѣми и мжчно поправими опусто­
шения. Недейте да измисляме, че 
имало кой знае какви стълкновения 
„по върховетѣ“. „Народенъ стражъ" 
ни го каза авторитетно, че ако нѣ» 
що дѣли Архиереитѣ, то сж само 
тактически похвати, та да вземаме 
поводъ отъ туй и да се зачислява­
ме и дѣлимъ на „Аполосови и Ки- 
фини". Тоя духъ е крайно вреденъ. 
И защо е тогава това словесно 
неистовство и въ „П. Д.“, и въ спи­
санието — че имало „Богъ и Бъл­
гария“, че това било едва ли не 
нѣкакво морално чудовище, че трѣ­
бва да запретномъ ржкави да се 
боримъ съ тая организация и . . . 
още много чудновати и страшни 
работи. Цель си има всичко това 
Не е току така. Азъ пъкъ твърдя, 
че нѣма вь нашата свѣтска литера­
тора по-смѣла, но и по-нещастна 
постройка отъ фантасмагорията, че 
имало дружество „Богъ и Бълга­
рия“ или по право, че то сега дей­
ствува. „Доказателствата“, които 
ни се представиха въ „П. Д.“, осо­
бено въ статията на нѣкой си Н. 
Пешковъ (брой 24 т- г.) сж просто 
смѣшни. Тѣ никого не убеждаватъ, 
защото сж голословие. Да би мог­
ло свещенството отъ села и градо­
ве да узнае, че всичкитѣ писания 
за опасности отъ „Богъ и Бълга­
рия“ сж всецѣло изобретение на 
хора, които се боятъ отъ сѣнката 
си, които правятъ отчаяни опити 
съ диверсии да спасяватъ себе си, 
платата си, мѣстото си, би избухна­
ло въ хомерически смѣхъ. Но ра­
ботата не е до джумбуши. Заблуж­
даватъ свещенството хора, които 
не знаятъ, какъ тъй може безъ 
партии. Въ Банковски монастирь, 
напримѣръ, имаше единъ наивникъ 
който ставаше и лягаше съ „Богъ 
и България“, когото лъжеха по все­
възможни начини за тая страхотия, 
но майсторски го курдисваха, и 
той вѣрваше горкия! Истина ви каз­
намъ, това бѣше твърде забавно, 
много смѣшно. Дали и самата ре. 
дакция на „П. Д.“ вѣрва въ това, 
което пише за „Б. и Б.“, е много 
съмнително.

Твърде умѣстно е внушението, 
което нашиятъ вестникъ прави, за 
съблюдаване църковната Одисци- 
плина. Но вие знаете, че тъкмо ре- 
дакторътъ на „П. Д.“, който е пос­
тавенъ „на свѣщницѣ“, не може 
да се похвали съ съблюдаване цър­
ковната дисциплина. Не е частно 
дѣло, както вчера той заяви, съ 
участието на ИМКА. Като е дума 
за дисциплина, не ще пропусна 
да спомена, че о. Т., освень дето 
открито охулва нѣкой Архиереи, 
но си позволява да работи за ИМ­
КА, при изрично изразено стано­
вище на Вишата Църковна Власть 
Съ други думи, „спазването на йе­
рархическото послушание е за 
тонковцитѣ, а ние „голѣмитѣ хора 
на черквата“ сме свободни оть 
това задължение“. Защото, както 
ще да го осуква редакторътъ за 
ИМКА, неповичовението на Софий­
ската епар. църк. власть на Синод­
ното становище по въпроса за 
ИМКА, си остава престжпление, 
което боде въ очитѣ. Защо се 
мълчи по тоя въпросъ, лично азъ 

' трѣбва да се приематъ точно съ- 
І гласно Христовитѣ думи: „Всичко 
■ що ви кажатъ да пазите, пазете и 
1 вършете; а споредъ дѣлата имъ 
' не постжпвайте, защото тѣ гово- 
’ рять, а не вършатъ*  (Мат. 23,3). 
• Щѣли да правятъ изучвания за 
■ ИМКА „по сжщество'. Разбира се, 
I пакъ свещеницитѣ ще плащатъ за 

изучванията. Ами че защо не по­
чакате да станатъ, да се.свършатъ 
изучванията, па щомъ се позволи 
„отгоре“, на другия день всички 
ще се юрнемъ въ обятията на 
ИМКА? пѣма ли опасность, до ка­
то се довършатъ „изучванията“, 
да пострада поради тоя важенъ 
случай дисциплината, за която—поз­
волено е да мислимъ—„П. Д.“ ли­
цемѣрно плаче? (Смѣхъ въ залата).

храни се още четящия „П. Д.“ 
свѣтъ съ приказки за демократич­
ность въ Църквата. Отецъ Тулеш­
ковъ не желае да признае, че и 
въ гражданския животъ, особно 
следъ войната, ние тъкмо отъ раз. 
ширение принципа на демократич­
ността страдаме, та по едно вре­
ме имахме не демокрация, а про­
сто охлокрация, бѣше ни обѣздила 
тълпата. Ами нали трѣбва да се 
кичимъ съ разноцвѣтни пера, гиз- 
дила пакъ за предъ тонковцитѣ: 
ДЕМОКРАТИЗЪМЪ. Играта на де- 
мократизъмъ се сполучливо илюс­
трира и въ нашия конгресъ. Вчера 
следъ отчета на Централния сек­
ретарь, се изказаха по него осемь 
души оратори. Отъ тѣхъ шесттѣхъ 
се произнесоха съвършенно отри­
цателно за дейностьта на цен­
тралния секретариятъ. Само двама 
отъ ораторитѣ, впрочемъ, съвър­
шенно неудачно, обмьлвиха по 
нѣкоя добра дума за „правоправя- 
щитѣ". Въпрѣки това съотношение 
на края „правоправящитѣ" пакъ 
ще бждатъ избрани. И, ако би би­
ло позволено, бихъ подалъ още 
сега ржка да поздравя избрани- 
цитѣ. Его ти тебѣ игра на демо- 
кратизъмъ! Демократъ ли е о. Ту­
лешковъ, като църковникъ, това 
може да се види. Той нескрито св 
мжчи тая година, лани, по—лани—- 
всѣкога да налага, да натрапва 
намъ, долу, въ епархийски и око­
лийски събрания, идеята за свик­
ване на църковно народенъ съ- 
боръ. Е, добре, поне въ нашето 
околийско събрание, па се видѣ и 
въ епархийското ни, че и въ дру­
гитѣ околийски отъ Епархията ни 
събрания, никой не се е запалилъ 
отъ желание да се свика църков- 
но-народенъ съборъ. Никжде у 
насъ не се подигна такова искане 
А вие все си пишете: това го иска 
„цѣлокупното свещенство.“ Да не 
би да сте останали генерали безъ 
армия? Я се поогледайге! Ще гле­
дам ь да видя, отъ колко мѣста ще 
се обадятъ гласове за църковно 
народенъ съборъ.—Тъй бѣше едно 
време и съ въпроса за мекитѣ ша­
пки, даже и коситѣ. Идеологътъна 
тая „реформа" (ако може да носи 
тя това име) о. Христо Димитровъ 
на времето държа речь въ Цър­
ковно-народния съборъ за нея. 
Позволи се после и „реформата“. 
Идеологътъ, обаче, нѣма куражъ 
до като бѣше на енорийска служ­
ба (въ Пловдивъ) да наложи мека 
шапка, а трѣбваше да стане про- 
фесоръ, та едва тогава доби нѣ­
какъ куражъ и се реформира ша­
почно. (Смѣхъ въ залата). И тогава 
искането бѣше все „отъ цѣлокуп­
ното свещенство“. Не мирише ли 
тукъ на фалиралъ престижъ? Азъ
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не умѣя за случая да открия 
і подходяща дума отъ думата

ментъ“.
Не демократизъмъ, нито c-t 

ность ни недостига въ черкі 
о. Тулешковъ. Ние си ги имакі 
достатъчна доза, макаръ че и 
доза не ползуваме разумно. Не, 
За укриляне на църковния ни 
вотъ сж нуждни, абсолютно н 
ни—една страшна и непрегг; 
нужда!—силни, независими, во» 
непреклонни личности, хора- 
ланти еднакво въ областью 
религиозното, както въ облас 
на патриотичното—за горе по, 
ховетѣ на йерархията, а за ; 
просвѣта, съзнание и лреданж 
Слава и благодарение Богѵ! та 
личности има, макаръ и не мі 
въ нашата черква, макаръ и 
бладаващи въ пълна мѣра гор 
занитѣ качества. Но вие, макар 
знаете прекрасно това, не ги 
знавате (поне нѣкой отъ ri 
отричате ги, хулите ги, прині 
вате ги. Защо ли? — И отъ пг 
занство, и отъ зависть. По q 
дъното на ада може да про« 
своя обликъ, отколкото ’завие 
да престане да съска. Всички, 
то ви помагатъ въ тая посока, 
сж далече отъ васъ въ побуі 
нията си. Това е моето мне 
Съжелявамъ и трѣбва да се сі 
лява постоянно, и да се напс
все тъй постоянно, че въ ^тая не ( 
щастна страна нѣма култъ зі За 
гледване, за внимателно отнг диа; 
къмъ даровититѣ, къмъ|издип теЛ€ 
тѣ хора. Поиздигне ли се ні чен- 
изъ между насъ малко по- доб| 
отъ срѣдното ниво, ние пою мат-і 
тутакси да го теглимъ надолу ПреЈ 
насъ, въ кальта. „Чакай, кжді npej 
се напъналъ нагоре, ние не по цаті 
ляваме да се издигашъ!“ подг 

И ползувате вие, отци редак 
широко колонитѣ на вестни« Зи ш 
списанието, за да сѣете вра® ние 
стръвь, необезпокоявани, дов: свѣт 
че имате великолѣпна свобода юзъ 
разюздвате колкото щете ус един 
си. Но нѣма да бжде вече f една 
Азъ вѣрвамъ, че думата Д» инди 
плина и отговорность не е пра; зуда 
приказка, и щомъ имаме тош ткат< 
просвѣтни дѣятели срѣди тоя; рјиго 
гресъ, ще се тури редъ и к с 
На какво приличајтова? Нѣкоя ча 
професори, сигурно все пок ство 
ници на дисциплината и реде дко 
обсебятъ списанието и веси да и 
на свещеницитѣ и да пие то С1 
прищѣвкитѣ на своята неприя.' щет0 
къмъ тогова и оногова? Че s до, 
не си създадатъ свое спи« на се 
свой вестникъ? Нали сж на) Зи 
сили! Защо, нато има леча' обще 
органъ Софийската епархи! едно 
Христо Димитровъ не помѣсти’ дѣди 
своята злъчь, щомъ въ Габр^ да сл 
билъ пратеникъ на св. Соф*  ние ь 
Митрополитъ? Или е потрѣбн( вотът 
се погъделичкатъ свещени” да ие 
като £се изтъкне мжченичест щото 
на нѣкой наши, наистина, дост; даде 
предци (поклонъ предъ тѣімо вт 
паметь!), та да се почерпи б Венит 
разположението на свещен^ ще се 
въ края на конгреса? най-ді

Единадесеть епархии имаме- маичи 
мо въ една ли има неджзи? ($ Сълзи 
ра се Варненската епархия, ч Сё зат> 
съюзниятъ печать постоянно} Центъ 
да. Б. Р.) Другаде цвѣте ли е Които 
нало?—Иматъ си хората личДО нното 
тове, но не си с ъ з д а в*  майка 
лични печатни органи, та таН'Да се 
си лишатъ дертоветѣ, |ами фожба 
нали свещеническия печатеН;ТЭ на 
ганъ въ свой личенъ, па искз Като г 
края да удобримъ дейностьта Денъ । 
по печата! Трѣбва да иматъ ЛИЦатг 
го долно мнение за свещеНСІ
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щомь мислятъ, че то чакъ пънъ 
толкозъ недовижда!

Календарчето презъ отчетната 
година бѣше ефтино, както лани 
и по лани, но разказитѣЦбѣха мно­
го сухи и всецѣло заимствувани. 
Желателно е подобрение.

„Православенъ пастирь" се спи­
сва сравнително добре, задоволява 
нуждата отъ проповѣди, но добре 
е да се помѣстватъ проповѣди, а 
не стихотворения въ проза на у- 
пражнения по цвѣтистъ стиль, ка- 
квито сж отчасти тия на многоува­
жавания отъ всѣкжде Протойерей 
Флорински. На мнение съмъ от- 
дѣлигѣ нъ списанието да се зала­
зятъ. Като се избѣгва всичко, ко­
ето носи белега на лична лрия- 
зъйь и неприязънь, като изработи 
конгресътъ директиви, рамки стро­
ги, които никой да не смѣе да 
прескача, да видите какъ ще пас­

’ тжпи подобрение. Сжщото се отна­
ся и за „П. Д.“.

Спазватъ ли се тия рамки, ще ви- 
' дите какъ ще тръгне друго яче. 

Тогава и „Смутня“ нѣма да има. 
Тогава и опасностьта отъ „Богъ и 
България“ ще исфиряса. Защото ва-

1 шитѣ недомислия тикатъ хората да 
търсятъ друго.

.Фантомъ*  нарекоха „Богъ и Бъ­
лгария . Много право. Вие тикате

1 хората да идатъ било въ “Богъ и 
' България", било другаде. Ако нѣ­

ма такова дружество, ще го осно­
вать, другояче ще го нарекать, мо­
же би, но търсятъ хората идейно 
огнище, отъ дето иде грѣйката на 
по-смислено общественно служе- 
ние.Акробатствотоувличадо-време.

Има свещеници, които не сж ни

Н'

Л. Кавданб&здв — Адвокатъ.

Стр. 3.
»укъ, ни тамъ, но това, не ще ре­
че, че спятъ. Тѣ се срещатъ, при- 
казватъ си. Жадни сж за нѣщо по­
вече отъ идейната пустота, що ца­
ри въ нашата организация, ако ще­
те, и въ отправлението на нашия 
църковенъ животъ. Какво ще ос 
новатъ: дружество ли, орденъ ли, 
списание ли, вестникъ ли, — не 
зная. Тѣ едно знаятъ: че трѣбва да 
наетжпи отрезвение. Страстно жа­
дуват ъ за това време. Жадуватъ 
за времена, когато не ще може да 
се употрѣбява безъ свѣнь думата 
„презрение“ къмъ свещеници, чие- 
то поведение съдържа само тоя 
грѣхъ, че не мислятъ като отца Ту 
лешкова Деньтъ на това отрезве­
ние иде. Вие по отрицателенъ пжть 
ратотите за това.

Колкото и да се напъвате да от­
ричате партизанския характеръ на 
вашитѣ домогвания, все не ще ус­
пѣете. Все ще има гласове да се 
обажда гъ, че вие не казвате исти­
ната. Все ще има хора, които да 
си клатятъ главитѣ, въ знакъ на 
съмнение, дали право казвате. Та- 
къвъ е и моятъ гласъ, колкото и 
слабъ да е той за сега. Ако иска­
те, вземете си бележка. Ако не 
щете ваша работа.

Не се ли стреснете, продължава-

живѣешъ съ нѣкоя жена, до 
като пожелаетъ, да й създа- 
дешъ деца и да я изоставишъ, 
като дезертирашъ отъ бащи­
ния си и общественъ дългъ да 
поемешъ тежеститѣ на бащата 
по отглеждането и възпитава­
нето на собственитѣ си деца? 
Нко при всевъзможнитѣ дого­
вори се взема въ съображение 
всичко, за да не се нарушаватъ 
тѣ, а да бждатъ заставени ст­
раницѣ да ги изпълнятъ точно, 
то колко повече при сключва­
не на брака, този тържественъ 
и светъ договоръ, трѣбва да 
се гледа той да не се разтуря 
просто по каприза на едного 
отъ съпрузи<ѣ, а, напротивъ, 
тѣ да бждатъ здраво обвърза­
ни, нераздѣлно съединени до 
края на живота си и да не мис- 
лятъ за нищо друго освенъ за 
точното изпълнение на всички

КОЛОНА за ДЕЦД и ЮНОШИ

Ошшаитв на піштйяті іпш.
Ьсень, Тжжна и скръбна е 

природата. Студенъ есененъ 
вѣтъръ остро повѣва въ по-

те ли да тъпчете все по старому, 
мисля, че ще вредите и вамъ лич-
но, освенъ на съюза, за който вси­
чки милѣемъ. Ако вие утре рухне­
те, нѣмамъ причини да злорадст- 
вувамъ надъ васъ. Личноститѣ сж 
преходни. Важното е съюза дапре- 
бжде. За него мислете. Нему не 
пакостете! (Бурни ржкоплескания 
отъ всички страни).

Гражданскиятъ бракъ.
2.

съпружески и родителски за­
дължения.

^Ето за това всѣки добъръ 
общественикъ, всѣки баща и 
всѣка майка, трѣбва да упот- 
рѣбяватъ всички усилия, щото 
да се създадатъ по-силни връ­
зки между съпрузитѣ, за да 
не се допускатъ разводи поради 
лекомислени поводи. Така напр. 
много случаи на семейни недо­
разумения днесъ имаме, дето, 
следъ като мжжътъ е изпиталъ 
плътскитѣ прелести на жена си- 
следъ като й е създалъ деца, 
по отгледването на които тя е 
изгубила много отъ своята све- 
жесть и красота, той вече я 
изоставя тя да се разправя съ 
децата, а той дири удоволст­
вие съ друга по млада и по-ху- 
бава. Почватъ недоразумѣния,

лето . . . кърши гората. Ка- 
валъ на закъснѣлъ нѣкжде 
ончарь едва се долавя. Всичко 
бавно вѣхне . . . всичко оти­
ва на топло. Земята престава 
да е хубава.

Прелетнитѣ птички—тия скж- 
пи наши пролѣтни гости — 
сжщо отлетѣха. Сбогомъ . . . 
сбогомъ, мили наши пѣвци! 
Летете волно къмъ вѣчното 
слънце, къмъ вѣчната пропѣть. 
Не забравяйте нашето послед­
но желание пакъ да дойдете 
рано презъ пролѣтьта. Стига 
вѣченъ снѣгъ, стига леденъ 
глечеръ, стига бурно и ката­
строфално море.

Мило дете, нека това радо­
стно отлетяване на прелетнитѣ 
птички бжде за тебе една ти­
ха и силна проповѣдь. Лети и 
ти така радостно и волно 
къмъ вѣчната свѣтлина, къмъ 
вѣчния Богъ. Какъ?-~Съ тво­
ята душа. Не забравяй, че най- 
главната цель въ твоя животъ 
трѣбва да бжде оремежътъ

ма и силна птица, често пжти 
носи на гърба си малки сла­
би птички. Бжди тогава и ти 
Дете, като жеравътъ. Помогни 
на своитѣ по малки братчеіа 
и другарчета да летятъ къмъ 
Фога. Какъ?—Като ги опозна­
етъ съ Бащата—Богъ, Тво­
рецъ на всичко видимо и ’не­
видимо. Разправи имъ за Бо­
жието дете Иисусъ, Което се - 
роди бедно въ една Витлеем- 1 
ска пещера—какъ изпърво Го 
поздравили пастиритѣ, после 
мждрецитѣ; какъ царь Иродъ 
искалъ да Го убие, заради ко-1 
ето родителитѣ Му били при-1 
нудени да бѣгать въ езичес-

скандали, жената чезне, мъ-

Но дали съ това отказване 
на църквата да дава разводъ 
винаги, когато се поиска, тя 
не е въ разрѣзъ съ принципа 
за свободата на волята на ин­
дивида? Отговорътъ е отрица­
теленъ. Когато се сключва бра­
ченъ съюзъ, двамата съпрузи 
доброволно и свободно пое- 
матъ взаимни задължения 
предъ себе си, предъ Бога и 
предъ обществото да се оби-
чатъ, да се уважаватъ, да си 
подпомагатъ въ трудния житей 
ски пжть, да преживѣятъ то­
зи животъ, да оставятъпоколѣ- 
ние и да си отидатъ отъ този 
свѣтъ. Съ тѣхния браченъ съ- 
юзъ тѣ образуватъ едно цѣло, 
единъ общественъ организъмъ 
една обществена клетка. Не 
индивида, а семейството обра­
зува обществения атомъ, кле­
тката, която продължава рода. 
Ниго мжжътъ, нито жената не 
ще сж изпълнили своята зада­
ча, ако не образуватъ семей­
ство и не дадатъ поколѣние. 
Нко страда семейството, стра­
да и обществото, както, кога­
то страда една часть отъ на­
шето тѣло, страда цѣлото тѣ­
ло. Така че съ образуването 
на семейството двамата съпру­
зи сж поели задължение къмъ 
обществото — да живѣятъ въ 
едно и да даватъ добро поко­
лѣние. И обществото трѣбва 
Да следи за точното изпълне­
ние на това задължение. Жи- 
вотътъ въ семейството трѣбва 
Да интересува обществото, за­
щото това семейство ще съз­
даде бждещето поколѣние. Са- 
мо въ семейството, при собст­
венитѣ баща и майка, децата 
Щ® се отгледатъ и възпитатъ 
чай-добре. Бащинитѣ грижи и 
^айчинитѣ милувки и нежни 
-ълзи съ нищо не могатъ да 
•е замѣнятъ. Грамаденъ е про- 
іентътъ на загинзащитѣ деца, 
шито сж лишени отъ нёоткло- 
1HOTO бдение надъ тѣхъ на 
гайката, която е готова винаги 
(а се жертвува за своята мила 
'ожба. Каква ще бжде участь- 
а на онѣзи деца, които, следъ 
ато ги е създалъ безразсж- 
,енъ баща, изоставя ги на у- ј 
ицата заедно съ майка имъ, ]

а той се събира съ друга же­
на, на която ще създаде сжщо 
гака деца, за да я изостави и 
нея на произвола на сждбага? 
Кой ще се погрижи за тѣзи 
деца, когато и майката ги изо­
ставя на улицата, защото тя се 
бори съ мизерията, за да имъ 
изкара коравия хлѣбъ? Тѣзи 
деца загиватъ или, ако оста- 
натъ живи, това сж най-безна- 
дежнитѣ бждещи граждани. 
Гражданскиятъ бракъ въ Ру­
сия ни даде най-печални ре­
зултати. Мжже се оженватъ и 
развеждатъ десятки пжти, безъ 
да се интересуватъ за изоста- 
венитѣ си жени и за създаде- 
нитѣ деца. Такива мжже не 
сж нищо друго освенъ мжжки 
проститутки, които играятъ ро­
лята на животински разплод­
ници. Такива мжже сж покло-
нници на плътьта, задоволя- 
ватъ своитѣ низки страсти и 
създаватъ деца, безъ да пое- 
матъ грижитѣ за тѣхното от­
глеждане, а често безъ да по- 
чакатъ и тѣхното раждане.

До сега историята е освети­
ла като най здрава и солидна 
обществена клѣтка семейство­
то. Затова произволното и сво­
бодно напускане и разтуряне 
на семействата е жестокъ у- 
даръ върху самото семейство 
като общественъ организъмъ, 
ударъ върху обществото, ударъ 
върху детството и върху бж­
дещето поколѣние на нацията.

Нали когато се сключва е- 
динъ какъвто и да било до­
говоръ между две страни, уго- 
варятъ се всевъзможни клаузи, 
за да бждатъ по-здраво об­
вързани странитѣ и да изпъ- 
лчятъ договора? Поетитѣ по 
договора задължения сж за­
конъ за странитѣ. Всѣка стра­
на е длъжна да изпълни точ­
но поетитѣ задължения. Задъл­
женията за една страна сж при­
добити вече права за против­
ната страна. Е, тогава да се 
запитаме: ако страната изпъл­
нява точно поетитѣ по догово­
ра задължения, това състав­
лява ли ограничение на нейна­
та лична свобода? — Не. Ни­
ма свободата на волята се съ­
стои въ това, щото да си по-

жътъ се изстудява повече, до­
ка го най-сетне из.пжжда же-
на си и завежда дѣло за раз­
водъ. Той излага причини за 
развода, че жена му била хла­
дна къмъ него, груба, невни­
мателна, не била добра дома­
киня, а отъ горе на всичко об­
винява я и въ прелюбодѣяние 
и пр. и пр., като за всичко си 
е нагласилъ и лъжесвидетели, 
R въ действителность истинс­
ката причина е съвсем ь друга: 
замоталъ се е мжжътъ въ мре­
жата на друга жена, която здра­
во го е уплела въ своитѣ прим­
кни за нея, за нейната плъть, 
той е готовъ на всичко — съл- 
зитѣ на жена му не го трог- 
ватъ, нежнитѣ умолителни гла­
сове на дечицата му не дос- 
тигатъ до неговото сърдце, ко­
ето е обвито въ яка броня — 
утайката на разврата. Такива 
примѣри има хиляди. Бащи и 
майки, мыслете за дъіцериіпѣ си 
и за нищо на свѣта не допус­
кайте да се въведе гражданския 
бракъі

Говорѣше се за бавность въ 
бракоразводнитѣ дѣла и често 
неправилното имъ разрешава­
не. Сега, обаче, когато адвока- 
тйтѣ се допуснаха предъ ду- 
ховнитѣ еждилища, полека ле­
ка и тѣзи еждилища свикнаха 
и усвоиха гражданската проце­
дура и често пжти правятъ впе­
чатление, че сждийствуватъ съ 
голѣма срочность и добри по­
хвати като опитни юристи. За 
бавность и дума не може да 
става вече. Дѣлата се разре-

летенето къмъ най-свѣтлия 
идеалъ — Бога.

Отлетяването на птичкитѣ 
къмъ топлитѣ страни става на 
голѣми групи. Самотното пж- 
туване тукъ е опасно —- има 
заблуди и грабливи птици. 
Нека тогава, дете, тоя задру- 
женъ животъ ти бжде е^динъ 
достоенъ примѣръ. Живѣй и 
ти така въ миръ и съгласие 
съ своигѣ другарчета. Знай, 
че всѣкакъвъ гнѣвъ, злоба, 
скжперничество и кавга сж 
вредни. И каква благодать би 
настанала на земята безъ тѣхъ!

При отлетяването на пре­
летнитѣ птички особено харак­
терно е това, че малкитѣ, 
макаръ и да не знаятъ пжтя 
по-добре отъ голѣмитѣ, вър- 
вятъ напредъ. Тѣ сж водачи- 
тѣ. И ако вие, децата и юно-
шитѣ,—младежьта—искате да 
обновите свѣта, то засганете
на чело на дѣлото Христово. 
Излезте напредъ!
щастие е, наистина,
мило дете, когато Богъ

И какво 
за тебъ

те е
направилъ пжтеводитель! Нека 
Неговитѣ думи те окуражатъ: 
„Блажени сте, когато ви по- 
диграватъ, гонятъ и хулятъ, 
заради мене, защото награда­
та ви ще бжде голѣма“ Той 
казва още: „Който Мене из- 
повѣдва предъ свѣта, и азъ 
ще го призная предъ Отца Си“. 
Тогава? Дерзайте, мили деца! 
Не оставяйте Иисусъ, Който 
има голѣма надежда на васъ 
децата, да чака повече. Не Го 
разочаровайте! . . .

При отлетяването на птич- 
китѣ се забелѣзва още едно 
голѣмо състрадание и любовь 
на по силнитѣ къмъ по сла- 
битѣ. Жеравътъ, напр,, голѣ-

шаватъ въ по-кратко време, 
отколкото тѣзи въ граждане- 
китѣ еждилища. F\ следъ като 
мине въ Нар. събрание изра- 
ботениятъ презъ 1921—22 год. 
отъ църковно-народния съборъ 
Екз. уставъ, тогава вече духо- 
внитѣ еждилища основно ще 
се реформиратъ, като въ със­
тава имъ ще влезе и мирски 
елементъ и въ нищо нѣма да 
отстжпятъ на гражданскитѣ.

(Следва).

Сентгатствато и борбата 
еь яги.

Понятието сектанство е дос­
татъчно добре познато, за да 
има нужда отъ дефиниция. Мзъ 
ще се помжча само да обясня 
защо трѣбва да се боримъ съ 
него и съ какви именно срѣд- 
ства да правимъ това.

Сама по себе си свободата 
на вѣроизповѣданията (култа) 
трѣбва да бжде свегиня за 
всѣки образованъ човѣкъ. Тя 
се появи презъ XVIII в. и трѣб- 
ваше дълга борба, за да се на­
ложи. Въ нашия основенъ за-
конъ — Конституцията — се 
казва: „всѣки е свободенъ да 
изповѣдва това вѣроизповѣла- 
ние, което той желае, стига да 
не накърнява нравственитѣ 
чувства на околнитѣ“. Така 
щото отъ формална гледна

кия Египетъ; какъ Ии­
сусъ расълъ като дете на ра­
ботникъ, отъ което после сте­
налъ великъ учитель, великъ 
чудотворецъ; какъ следъ три 
годишна благотворна пропо- 
вѣць, Той е билъ хванатъ отъ 
евреитѣ и съ тръненъ вѣнецъ 
на глава, като разбойникъ, 
разпънатъ на кръстъ; какъ I 
на третия день самъ Иисусъ 
съ Своята Божествена сила 
възкръеналъ, за да дойде пакъ 
на земята като езѣтовенъ Гос-|| 
подарь, въ Своята слава иіі 
величие, да C/жди живитѣ и|| 
мъртвитѣ. I

Разправи имъ още за Пет-| 
десетницата—50-я день следъ] 
възкресението, когато ИисусъІ 
изпратилъ обещаната отъ го-] 
ре сила-Духъ Свети—на своитѣ I 
ученици въ видъ на огнени I 
езици. Какъ отъ тогава тѣі 
станаха смѣли апостоли и на-1 
редили църквата Христова.’І 
Разправи имъ, че трѣбва да!І 
вѣрватъ въ тая единна, съ-ІІ 
борна и апостолска църква! 
(православната), въ едно кръ-1
щение за очистване отъ пър-!| 
вия грѣхъ, въ причастието,Я 
като кръвь и плъть Христова!|

Разправи . . . разправи имъ.І 
мило дете, за цѣлия тоя тра-ј| 
гиченъ епосъ, въ който сж, 1 
замѣсени небето и земята. ’ 
Стани единъ малъкъ апостолъ, 
за по малкитѣ отъ тебе. Же-! 
лаешъ ли това? ’

Накрая ще забележа, че при 
отлетяването на прелетнитѣ. 
птички, много такива слаби и 
изморени падать въ моретата, 
и загиватъ. Сжщо така при! 
летенето на детскитѣ души 
къмъ небесното отечество, мно-! 
го пропадатъ. Това сж души 
на деца нерелигиозни и заблу-. 
дени, които не влизатъ въ, 
църква, не се молятъ, не се. 
изповѣцватъ, не се причастя- 
ватъ. Тѣ гонятъ и хулятъ све-. 
щеницитѣ. О! какъ трѣбва да 
ти е жалъ за тѣзи деца! Мо-, 
ли се, моли се тогава, мило, 
дете, за тия деца—най бедни, 
отъ всични въ свѣта,—за да, 
могатъ да се вьрнатъ наново, 
къмъ Бога—Отца.

Ек. Д-ръ Панайотова.

точка нашитѣ сектанти сж пра-1 
ви. Тѣ иматъ на своя странаі 
буквата на закона. Да, но са-| 
мо буквата. Защото нииакъвър'1 
законъ не гласи, че посрѣдст-І 
вомъ вѣроизповѣданието мо-! * 
жемъ да се боримъ срещу' 
настоящия политически, рели-' и 
гиозенъ и нравственъ поря-: I 
дъкъ. F\ тъкмо това правятъі I 
сектантитѣ: тѣ разрушаватъ I 
чувството за отечественъ дългъ | 
бащина вѣра, брачни устои и1 і 
пр. Навѣрно мнозина сж имали I 
случая па чуятъ българинъ, I 
преминалъ къмъ друго изповѣ- Я 
дание, да се отрича отъ името і; 
българинъ. Да, отрича се, за- II 
щото въ него понятието „бъл- Я 
гаринъ“ е свързано съ поня- И 
тието „източно-православенъ.“ 
И. като се има това предвипъ, г; 
толкова по-необходима сеявя-! Я 
ва намѣсата на обществената 1



власть въ дейностьта на сек- 
тантитѣ. Но не грубата намѣса, 
защото, преследвани, сектан- 
титѣ ще се обявятъ за муче- 
ници на вѣрата и ще спечелятъ 
обаянието на мнозина, а намѣ­
са легална и подобна на тѣх­
нитѣ прийоми. А това не е 
нищо друго освенъ религиозна 
просвѣта—просвѣта на млади- 
тѣ и на старитѣ. Нека учители 
и свещеници се проникнатъ 
отъ патриотизъмъ и просвѣ­
тятъ народа. Еднажъ сторено 
това, можемъ да будемъ си­
гурни, че никакви сектанти не 
ще нарушаватъ единството на 
нашата вѣра, защото само не­
вежеството на масата е добра 
почва за тѣхнитѣ лъжливи 
учения.

Младѳжъ- студентъ.
Б. Р. Нашиятъ дописникъ ни 

съобщава въ препроводител- 
ното писмо, че по негови све­
дения наскоро щѣлъ да се 
състои конгреса на адвентис- 
титѣ (суботинци) и че имъ било 
разрешено да путуватъ съ 
5 )°/в намаление по Б. Д. Ж. 
Ако това е вѣрно, остава ни 
само да се „радваме“, че жи- 
вѣемъ въ най-умната и толе­
рантна страна въ свѣта.

кали да откриятъ хазарта за 
чужденцитѣ, които идвали и 
си оставали паритѣ тамъ, но 
не и за самитѣ швейцарци. 
Статистиката показва колко е 
изгубила Швейцария отъ 1910 
год. до сега и че много гра­
дове западнали отъ момента 
на затварянето на казината. 
Сега искать да изправятъ . . 
грѣшката си. До колкото чу­
ваме, и у насъ тая „грѣшка“ 
искали нѣкой народни пред­
ставители да изправятъ като 
отмѣнятъ гласувания минзло- 
годишенъ законъ. Това си ре­
шение мотивирали въ смисълъ, 
че мнозина наши богаташи 
бѣгали въ чужбина — да тър- 
сятъ удоволствие въ хазарта 
и изнасяли валутата. Кой знае, 
може би да су до нѣкаде пра­
ви РомунисѢ закриха хазарт- 
нитѣ заведения въ Синая и 
Кюстенджа и всички тѣхни 
комарджии дойдоха въ Варна. 
Сега нашитѣ власти ги закри­
ха, а ромупитѣ откриха. Всич­
ки отидоха тамъ.

Странна болесть е хазарьта. 
Непризнава граници и наци­
онални интереси. Отъ тая бо­
лесть страдать 2 крайности 
въ социалния животъ—много 
бегатигѣ и много беднитѣ.

€аеи$. Икономовъ.

тѣхни колеги при сущото учи­
лище или университетъ.

Комисията имала право да 
поставя разни въпроси, по ко­
ито ще суди за достойнството 
на преподавателя като такъвъ, 
Пързиятъ изпиіъ се състоялъ 
въ ленинг радския университетъ 
дето били разпитани всички 
студенти за тѣхнитѣ полити­
чески убеждения, откосно ко­
мунизма, биографиитѣ имъ и пр.

Единъ старъ професоръ по 
математика на имеХернатъ про- 
падналъ на изпита, защото на 
въпроса: какво е политическо­
то му убеждение, той отгово­
рилъ, че е неутраленъ. Въ Мос­
ква отъ 120 кандидати се яви­
ли предъ изпитната комисия 
само 80 души.

* *
Ето една отъ най новитѣ но 

и най интереснитѣ статистики, 
каквито само американцитѣ съ 
своето търпение и умѣние мо- 
гатъ да направятъ. Това се ка­
сае за гр. Ню-йоркъ. Ню-йоркъ 
има6'!2 милиона жители. На всѣ­
ки часъ презъ деня се поста­
вятъ основитѣ на нова куща;

Домакинство при Щаба на 4-й пех. полкъ — Шуменъ.

Домакинството при Щаба на 4-и пех. полкъ обявява щ 
интересующитѣ се, че на 19 Октомврий 1929 год. отъ 9 дс 
11 часа въ Шуменското Окржжно Данъчно Управление 
се произведе спазаряване по доброволно съгласие за доста, 
вката на шивашки материали по образци за домакинство^ 
на полка, а именно:

1. Копчета металически голѣми офицерски артилерийска
1,000 броя на приблизителна стойность. . . .4,000 лв.

2. Сатен ь цвѣтенъ 70 м. на приблизит. стойность 7,000
3. Сатенъ черенъ. 60 „ „ „
4. Черенъ ибришимъ, дебелъ, 100 чилета
5. Платно за подплата 60 м. „
6. Каоластаръ 90 м.
7. Канаваца 60 м.

Всичко.

10,800
1,000
3,600
4,500
1,800

32J00~

п

Загрижени сме.
Есень. Свършва се по полетата 

тежката работа на селянина- 
земледѣлецъ. Остава да се нап- 
‘равиоще само есенната по- 
. еѣзь. И тази година не 6Ѣ по 
. малъкъ труда ни — орахме, 
jпреорвахме веднажъ и два 
( пути, сѣхме, копахме, но . . , 
( всичко напразно. Житото и 
. ечемикътъ измръзнаха; Ове- 
' сътъ, поради сушата, не стана, 
j Малка надежда имахме на ца- 
'. ревицата, ала и тя отъ дъл- 
, гага суша въ повечето села 
, на нашия край даде плодъ 
, 50 % по малко.
; Както храна, така и фуражъ 
; за добитъка нѣма. Животътъ, 
I тежъкъ и непосиленъ, както 
! всѣкога и сега, иска своето.

Данъци тежки. Зима дълга. 
1 Какъ ли ще дочакаме про- 
I лѣтьта?

Вестницитѣ съобщаватъ, че съ_.

Р. Симовъ
с. Макакъ, Шуменско.

ОТЗИВИ И БЕЛЕЖКИ.
yj По-вече отъ 5 хиляди младе- 

жи французи, подъ водителег- 
•(і' во го на каголишкитѣ свеще- 

у' .ници, посетили Римъ, за да ви- 
I1 і’^дятъ музеитѣ, библиотекитѣ ., 
*■ смирено колѣничили предъ 
' .,'Папа Пий XI, шефътъ на цър- 
’< '.‘’'квата, за да ги благослови, fl 

: '^’нашитѣ вестници разправятъ 
, ’за безбожна Франция. . . На- 
I /шитѣ храмове пустѣятъ, мла-

1 ? 1 дежьта е изъ кафенетата, тро-
. і1 тоаритѣ, игралищата и пр. . > а
I . французката младежь отишла 

і| / ■'на поклонение въ Римъ—като- 
I ’!,1 лишкиятъ Иерусалимъ—да про- 
j.Vch благословението на Папата, 
і(I глава на църквата имъ. Невѣ- 

. ' роятно нѣщо за насъ българи- 
ь тѣ! Изглежда, че тия фрарцузи 

;і ,д су останали назадъ отъ . . . 
• і цивилизацията ... ?!

* 
; ;|.і • * *

';.Ц Не отдавна стана референ- 
‘і і.думъ въ Швейцария дали да 
'і fli.ee въведе хазарта или не. 

^Болшинството отъ народа съ 
І —.290,687 гласа било за вьвеж- 
•• 1 дане на хазартнитѣ игри, а 

i t ,269,108 били противъ. 14 '/2 
' ^кантона су гласували 32, а 
:'Г', ,7'/г П дестс&ъ.. Раференду- 
і1';. ;мътъ отъ 1920 год. да се зак- 
; риятъ хазартнитѣ игри бѣ под-

I крепенъ отъ 14 кантона, 8 бе- 
; 'Г^ха противъ.
:: Gournal de Geneve коменти
: (I ра това неблагоприятно за 

' г I швейцарцитѣ и завършва съ
• 9 мисъльта, че то за положение 

трѣбва да сепне цивилизова-
I ния свѣтъ. Швейцарцитѣ ис-

единъ декретъ, обнародвани 
преди нѣколко деня, болшеви- 
китѣ въвеждатъ петдневна се­
дмица въ Русия. Това значи, че 
ще се работи четири дни, следъ 
което единъ день ще се почи­
ва. Реформата засѣга всичкитѣ 
индустриални заведения, дър­
жавни учреждения и училища. 
Едновременно се въвежда не­
прекъснатата работна седмица. 
Работницитѣ нѣма да почиватъ 
всички въ единъ день, а на 
групи, въ различни дни.

По такъвъ начинъ годината 
се раздѣля на 73 седмици съ 
73 „недѣлни“ дни, вмѣсто 52.

За да се наваксатъ пъкъ тѣ- 
зи добавъчни дни на почивка, 
декретътъунищожава всички ре­
лигиозни и други праздници, съ 
изключение на 1 май (деньтъ 
на труда), 7 ноемврий, който е 
годишнината на болшевишката 
революция, и 22 януарий, го­
дишнината отъ смъртьта на 
Ленина.

Работния день също се удъ­
лжава съ половинъ часъ.
^Л’іоже би, нищо отъ революци­
ята насамъ не ще засегне така 
отблизо всѣкидневния животъ на 
обикне вения русинъ, кікто този 
болшевишки декретъ.
.■^Съветското правителство се 
готвѣло да преименува и дни- 
тѣ на седмицата, тъй като се- 
гашнитѣ седемъ имена ще до- 
карвагъ бъркотия за живота, 
воденъ възъ основа на петд­
невна седмица.

Споредъ болшевишкитѣ вест­
ници, възможно е днитѣ да бу­
дятъ наименувани съ числа: 
първи день, втори день и пр.

fl съ цѣлата тази наредба 
която ще разбърка издъно жи­
вота, бита на руситѣ, освоенъ 
отъ вѣкове, се цѣли да се на­
несе смъртенъ ударъ на църк­
вата и вѣрата. Ще се обър- 
катъ праздници, ще се забра­
ви църквата, не ще се мисли 
за Бога. Дали не ще се мисли? 
Дали ще успѣятъ богоборцитѣ?
О, не ще успѣятъ. Само 
дадатъ поука на буднитѣ 
кове, че Богъ поругаемъ 
бива.

ще 
вѣ-
не

* ’

Съветското правителство на-
последъкь издало наредба, съ 
която се цели да будатъ пос­
тавени подъ строгъ контролъ 
училищата въ Русия. Презъ на­
стоящата учебна година профе­
сори, учители, както и учаща­
та се младежь ще будатъ под­
лагани на излитъ предъ спе­
циална комисия, съставена отъ

на 
по 
на 
по 
44

всѣки 42 минути се отварятъ 
2 нови кущи за търговия; 
всѣки 52 секунди пристига 
единъ путнишки влакъ; на 
минути влиза параходъ въ

пристанището. Презъ централ­
ната подземна гара ежедневно 
минаватъ 800 влака, носейки 
100,000 путници. Ежедневнитѣ 
Ню-йоркски влакове носятъ З’/г 
милиона путници. Най-голѣма- 
та банка въ свѣта е пакъ въ 
Ню-йоркъ. Зданието е на 8 ета­
жа застроено на 500 кв. м. Вне­
сения капиталъ се издига до 
фантастичната сума 3 милиар­
да долапи. Наистина американ­
ска работа!

*

Фаіииститѣ въ Италия взели 
страшни мѣрки противъ абор- 
тирането. Папата е заповѣ­
далъ— жената, която помѣтне, 
да не буде опѣвана въ църква, 
нито да буде погребвана въ 
гробищата, а на опредѣленото
мѣсто, гдето 
убийцитѣ.

се погребватъ

*

Презъ 1906
* *

год. английски-
тѣ вестници су разходвали 8 
милиарда лева за да реклами- 
ратъ производствата на раз- 
нитѣ английски фабрики. Презъ 
1928 год. разходвали 125 ми­
лиарда лева. Не е, прочее, за 
очудване защо английскитѣ 
произведения су разпростра­
нени по цѣлъ свѣтъ.

ХРОНИКА.
^ОЧИНапъ е на 30. IX Ца- 

риградскиятъ Патриархъ Васи­
лий III на 79 год. възрасть. На 
негово мѣсто е избранъ Фот- 
иосъ.

Негово Просвещенство 
Епископъ Андрей Велички е въ 
обиколка по селата изъ Шу­
менския округъ. Посетилъ е 
селата Здравецъ, Ашиково, 
Дългачъ, Надарево, Е.-Джу- 
майско, дето е билъ срещнатъ 
много радостно отъ населени­
ето. Посетилъ е още, придру- 
женъ отъ Окр. управитель г. 
Рашковъ, селата Ендже, Ма­
какъ, Конезавода Кабиюкъ, де­
то е направилъ водосветъ и 
е казалъ поучителни слова. Ут­
ре, недѣля, служи въ с. Ос- 
маръ, Преславско.

ЭДЗШМЯІГЪ съгражданинъ 
' енералъ Саповъ, който взема­
ше високъ постъ въ армията 
е подалъ оставка и е миналъ 
въ запаса на армията. Г-нъ 
Саповъ бѣше единъ храбъръ 
боеви пълководецъ. Но той се 
отличи и съ своя тактъ и ад­
министративенъ похватъ въ 
следвоенното руководство на 
армията Г, Саповъ бѣше споко-

на която сума в ъзлиза общата приблизителна стойност 
на доставката.

Залога за правоучастие въ спазяряването се иска 5’(| 
отъ приблизителната стойность въ банково удостовѣрение,

Допуща се оферирането изцѣло за всички материали t 
поотдѣлно за единъ и по-вече предмети.

Желающитѣ да взематъ участие въ спазаряването ді 
се съобразяватъ съ Закона за Б. О. и Предприятията.

Поемнитѣ условия и образцитѣ могатъ да се видяті 
всѣки присутственъ день въ домакинството при Щвбана4і 
пех. полкъ, а въ деня на спазаряването въ Шуменското Ок 
ружно Данъчно Управление.

гр. Шуменъ, 9 Октомврий 1929 година.

Отъ Домакинството

енъ и мудъръ човѣкъ. Презъ 
деветоюнскитѣ и септемврий 
скитѣ събития той съ своето 
спокойствие и умъ много до­
принесе, за да мине тогаваш­
ната политическа буря сравни­
телно много безболезнено надъ 
нашия градъ и округъ. Това 
шуменци не забравятъ. Изоб­
що тѣ почитать и обичатъ г. 
Генералъ Сапова. Пожелаваме 
на г. Генерала спокойни дни и 
душевна радость за изпълненъ 
дългъ.

Свещениците Отъ Шу­
менската Дух. околия ще и- 
матъ окол. събрание на две 
групи на 22 и 24 того въ Шу­
менъ. Ще се чете рефератъ 
на тема Гражданскиятъ бракъ 
и Църквата за първа група отъ 
Свещ. Ив. Василевъ, а за II гру­
па отъ свещ. К. п. Цвѣтковъ 
Ще се разгледатъ организа­
ционни въпроси.

благодарность.
Семействата на свещеникъ Ди­

мятръ и Добричка Попвасилеви 
и дѣдо Каро и баба Каля Йор­
данови отъ Шуменъ изказватъ 
най сърдечна благодарность на 
всички, които лично или теле- 
графически изказаха своитѣ съ­
болезнования по случай смър­
тьта на тѣхната непрежалима 
майка, дъщеря и сестра Кръ» 
СТИНЗ. Изказватъ сущо така 
благодарность на Негово Преос­
вещенство Епископъ Андрей Ве­
лички за участието, което той 
взе съ тѣхъ презъ горестнитѣ 
дни преди смъртьта на покой­
ната, а така сущо за утешите- 
лнигѣ, кротки и молитвени ду­
ми, които каза въ своята речь 
при опѣлото въ църква, изка­
зватъ благодарность на свеще- 
ницитѣ: AhimicoecKu, Попъ Цвѣт­
ковъ, Поповъ, Хубанчевъ и Боновъ 
и на пѣвцитѣ и семинариститѣ 
за тѣхното хубаво пѣене и на 
всички, които присутствуваха 
на опѣлото въ църква, а така 
сущо си направиха трудъ да 
дойдатъ до нейното вѣчно жи­
лище—гроба.

Нека Богъ отплата на вси- 
И'уН’ които се помолиха и про- 
лѣха за починалата сълзи, съ 
милость и обичь въ дни на ст­
радания! Нейното добро сърце 
й спечели въ живота много при­
ятели. Дано и сега, при Бога, 
буде обградена съ приятели!

КНИЖНИНА.
Получени въ редакцията книг

Творчески идеализмъ. Про 
Андрей Стояновъ, София, Кн 
гоиздателство, „Факелъ“, це 
15 лв. Това е една книга, ко 
то ние препоръчваме горен 
Тя ни учи, че следъ училив 
следъ усвояване на извеете 
занаятъ, сручность или знак 
не трѣбва да спираме таі 
детосме стигнали. Ние тр! 
ва да се стремимъ къмъ усъвъ 
шенствуване. Превъзмогвай 
непрестанно своитѣ разбираш 
вкусове, желания, дѣла, н 
ще превъзмогнемъ и сами« 
си и постепенно ще се прео 
разяваме. Трѣбва у насъ . 
расте човѣшкото безспиръ 
духовното ни равнище да 
повишава непрестанно. П 
Стояновъ е професоръ въМ} 
академия. Въ книгата той ес 
дѣлилъ мѣсто, за да кажепр 
красни мисли за изкуството г f 
обще и за музиката частно, 
дна хубава книга, която 3f 
лужава да се прочете отъвс 
киго!

Въ зарята на християнство? 
превелъ прот. Йорданъ Сто 
ковъ—-Търново. Цена 5 леві

Свѣтовкитѣ загадки въ сві 
лината на науката и вѣратг 
7 отъ библиотека Духовно о — 
раждане въ Кюстендилъ. Уп­
редилъ Свещ. Цв. Христо! ПЩ 
Цена 3 лева.

Библейска елбота—Библ<$ Ь 
недѣля отъ Ал. Георгиевъ—U№ 
менъ. Цена 10 лева. Книгатісла 
насочена срешу вдвентистижи 
Може да послужи за доброг5,0( 
магало за отбрана противъ Стс 
падкитѣ на суботинцитѣ ермое
щу правосл. вѣра. С. <

Бачковскиятъ мснаспіирь из' П 
жение въ картини и обясни 
отъ Радославъ Лѣваковъ.) 
бава книга. Може да служи 
споменъ и украса на всі Н 
християнска куща. № 
------------------------------------- -—Пре

До нашитѣ абонати въ оо 
които не сж платили своя <фјл 
наментъ за 1929 год., изпр<ђур^ 
ме човѣкъ съ разписки въ p^rai 
Годината изтича молпмъ гр
платишѣ.

ред*
Шуменъ, Печатница «Спасъ Поповъ“ 42. — 1929,


